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Інна Га в ри лен ко: 
Пам'яті Олесі

Це ти, Чор но би лю, і досі тут гу ляєш?!
Це ти, без стид ний, душі за би раєш
Лю дей, яки ми сер це до ро жить,
Тих, без яких так важ ко далі жить?!
ЧОРНОБИЛЬ… Аварія на ЧАЕС 1986�го ро ку, що ма ла

ко ло сальні наслідки… ТРАГЕДІЯ, що по гли ну ла ти сячі лю -
дей… КАТАСТРОФА, від якої найбільше по страж да ли і
зем ля, і на род Ук раїни… 

Потім ра ху ва ли — кількість за гиб лих лю дей,
радіаційно за ра же них рятівників, ут ра чені гроші. Але те,
що відбу вається че рез 26 років після аварії, якось не
прий ня то за ра хо ву ва ти до гріхів чор но бильських…

У квітні 2012 ро ку я втра ти ла до ро гу для се бе лю ди ну:
з по дру гою ми спілку ва лись щод ня про тя гом двад ця ти
років. Мо ло да, врод ли ва, ро зум на, сміли ва, пер спек тив -
на, во на ще не встиг ла ста ти матір'ю — по мер ла у трид -
цять літ від РАКУ. "До ля!" — по ду мав хтось із Оле си них
рідних, близь ких, знай о мих. Але я пев на — це наслідки
чор но бильської тра гедії... 

Нині вже ніхто не ра хує, скільки життів за брав
ЧОРНОБИЛЬ за цей час… А за кор до ном в ук раїнців за пи -
ту ють: "Як ви там жи ве те після чор но бильсько го
радіаційно го оп ромінен ня? "…От ак і жи ве мо!

Ок са на Єре мен ко: 
Будь�яка ка та с т ро фа, тим більше тех но ген на, для лю -

ди ни — тяж ке ви п ро бу ван ня. Скільки людських доль
поніве че но чор но бильським ви бу хом? Цієї ци ф ри не на ве -
де жод на ста ти с ти ка! Хто ска же те пер, скільки ще ліквіда -
торів дотліва ють по різних при сто со ва них і не при сто со ва -
них лікар нях, скільки де сятків ти сяч їх уже ти хо відійшли за
життєвий пруг, не на ми лу вав шись білим світом, не на ро -
див ши й не ви ро с тив ши дітей — своє про дов жен ня на
Землі?! 

Пер шим ге ро ям�ліквіда то рам по жежі під час ви бу ху
на Чор но бильській елек тро с танції при свя че но чи ма ло
лірич них творів. У по етич но му циклі "Об па ле на мужність"
М. Син гаївський зга дує тих, "що уміли сер цем / Грізний
во гонь зу пи ни ти" [3, 78]. Епігра фи до по езій, які є
своєрідним ко мен та рем тих подій, по ет до би рає з до ку -
мен таль ної хроніки. У знак пам'яті та щи рої вдяч ності ав -
тор ніби кар бує в на родній пам'яті іме на по жеж ників:

Я на зву поімен но: Во ло дя, Віктор, Ле онід...
За кар буй те, на щад ки, по лум'яні, не мов смо ло с ки пи, іме на.
У вогні не згорів їх жер тов ний чор но бильський слід,
Ще за ту жить по хлоп цях Зем ля і скор бо та зем на...

[3, 77].
Во ни взя ли на се бе пер ший удар, пер ший во гонь,

пер ши ми ста ли до бою з ато мом, за сту пив ши со бою світ
із по сивілим жи том, із цвітом ка ли ни, з лу ка ми й ліса ми, з
яс ни ми зо ря ми і ти хи ми во да ми…

Вірші цик лу — це своєрідні "поіменні по мен ни ки."
В од но му з них ав тор роз повідає про жит тя і под виг Во ло -
ди ми ра Пра ви ка — лей те нан та, який го ди ну і двад цять
хви лин пе ре бу вав у зоні підви ще ної радіації на чет вер то му
енер гоб лоці Чор но бильської АЕС. "Ро дом із Полісся — з
Чор но би ля. 1962�го ро ку на ро джен ня. Ма ти — На та ля
Іванівна, бать ко — Пав ло Па на со вич" [3, 83]. Біог рафія
зви чай на: дит са док, ди тин ство, шко ла, нав чан ня кур сан -
том у по жеж но му учи лищі, за хоп лен ня елек тро технікою й
мо то цик ла ми... Ко ли ста в ся ви бух, В. Пра вик, не зва жа ю -
чи на смер тель ну не без пе ку, до кінця ви ко ну вав свій служ -
бо вий обов'язок. І зем не бут тя скінчи ло ся для ньо го в не -
повні двад цять чо ти ри... Свідо мо, са мо жер тов но віддав
мо ло де жит тя, щоб зу пи ни ти "мир ний" атом, то му "кож не
сло во і крок йо го / нам у спад щи ну за повіда но" [3, 83]. По -
ет із батьківською лю бов'ю зга дує юна ка, для яко го най ви -
щим обов'яз ком бу ли "сол датська мужність, відданість
лю дині" [3, 83].

За ги нув тоді, не до че кав шись сво го первістка, й
Віктор Кібе нок. Улюб ле на при каз ка — "Три май тесь,
хлопці, ближ че до жит тя!" — про зву ча ла з йо го вуст і в ос -
танні хви ли ни:

Син землі —
не ду мав, що жит тя йо го ос таннє,
пра гнув жи ти і тво рив жит тя.
І та ким пішов у вічність, у світан ня —
у во гонь, у зем лю —
в не бут тя [3, 84].
Ко жен день йо го жит тя — відва га, день ро бо ти — на сна -

га і мужність, а творіння до бра — вічна спра га. Жаль, що світ
втра чає лю дей та кої ду шев ної зва ги і ду хов ної ви со ти... І
туж ним бо лем ще мить від цьо го сер це. Те пер усе су мує за
ним: "ви ру ю чий світ, зем ля, во да … / не бе са і дзвін три вог …
/ і за тиш шя прип'ятсько го до му, / і космічні зле ти з ко с мо -
дро му" [3, 84].

У ту по вну вес ня но го бу ян ня ніч на зруй но ва но му ви бу -
хом да ху енер гоб ло ка пра цю ва ли ря до вий Андрій По ло винкін
і май ор Ле онід Те лят ни ков. Ко жен із них "за ли ша в ся і в смерті
сол да том" [4, 85]. За ра ди жит тя на землі йшли у во гонь —
пле чем до пле ча, сер цем до сер ця: "Тільки б смерть зу пи ни -
ти — ту підступ ну, що атом на зветь ся, / Де жи ве все зго ряє на
її не помітно му тлі!" [3, 85]. 

М. Син гаївський ство рює ху дожні пор т ре ти по жеж -
ників, які ціною влас но го жит тя ря ту ва ли світ від атом ної
біди. Зі світлою пам'ят тю про них жи ти муть прий дешні по -
коління ук раїнців. Ав тор пе ре ко нує: "... хоч ги нуть хо робрі,
та вічний на род!" [3, 86].

Із за кли ком жи ти, зберіга ю чи у пам'яті іме на відваж -
них при бор ку вачів ато му, звер тається до чи тачів і
Б. Олійник. Лірич ний ге рой по езії "До ро га на Чор но биль"
вірить, що по слідах пе ре можців атом но го дра ко на "на
літо пис ну Прип'ять" [4, 3] ко лись не одмінно по вер нуть ся
чор но бильці і при ле тять у по ки нуті гнізда ле ле ки. Ри то -
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рич не звер тан ня, що вод но час ви с ту пає ху дожнім об рам -
лен ням, емоційно уви раз нює елегійну на строєвість вірша:

Ти пам'ятай, до ро го, їх сліди.
За ни ми — чи с то та, та ка пресвітла,
Що мож на бігти всій ма лечі світу
Бо соніж, не пи та ю чи во ди.
...Ти пам'ятай, до ро го, їх сліди! [4, 4].
Пер соніфіко ва на до ро га — "хра ни тель ни ця пам'ят них

слідів" — не за бу де і га неб них слідів тих, котрі "не ви му ше -
но про сто" [4, 4] втек ли, за був ши про свої чи ни й по сти.
Во ни є носіями особ ли вої радіації — тієї, що ви па ла від
роз па ду душ. "Їх на ос танній не про сти межі!" [4, 4] — на -
по ля гає по ет.

Сприй ма ю чи біль ма терів і дру жин за гиб лих, як влас -
ний, ав тор про сить про ба чи ти тій весні, що "по над бо лем
туж би людської" все ж да рує світові і ко хан ня, і "скрик но во -
на ро джень", і "відболілий усміх по роділь" [4, 4].

Ніщо не вгоїть вир ва ної втра ти — 
Не ма та ких на світі лікарів.
І тільки сміх наївний не мов ля ти
Зо ве в жит тя страж ден них ма терів... [4, 3].
Кру го обіг бут тя — вічний: ні во гонь, ні біль не змо жуть

зу пи ни ти довічні схо джен ня жит тя, а го ре лю те — тре ба
"ми ром пе ре бу ти", і по хо ва ти зло "в бе тон і бронь"! [4, 4].

Інна Га в ри лен ко:
Чор но бильську те ма ти ку роз роб ляє у циклі віршів, що

увійшли до кни ги "Ро с те че реш ня в ма ми на го роді",
М. Луків. По езія "Діти Чор но би ля" на пи са на у формі
двовірша, спов не но го гли бо кої ав торської ту ги за май -
бутнє чор но бильських дітей, на до лю яких ви па ло най -
страшніше ви п ро бу ван ня долі — на ро ди ти ся у
радіаційний час. По ет май стер но по слу го вується ан ти те -
зою, вда ло до би рає ок сю мо ро ни: 

При страсні про мо ви, мітин го вий бум,
А в очах ди тя чих не ди тя чий сум.
Не ви мов ним бо лем по гля ди ячать,
На об лич чях го ря й фа ту му пе чать [2, 13].

Тоді, на пер шо т рав невій де мон страції, ніхто не знав
про аварію. Ніби інтуїтив но по ет пе ре дає у вірші пе ред чут -
тя біди, ство рює ат мо сфе ру пригніче ності, роз губ ле ності.
Крик душі за ли ше но на па пері в ос танніх ряд ках тво ру. Ав -
тор ста вить пе ред со бою й пе ред чи та чем бо лю че, про те
ри то рич не за пи тан ня: "Діти, наші діти, що че кає вас?" [2,
13]. Ли ше час, "космічний, атом ний, трагічний", ко лись
про де мон струє людські по мил ки... 

У по езії М. Луківа "Дощ у зоні Чор но би ля" теж па нує
відчут тя три во ги�біди. Ав тор зо б ра жує пе ред гроз зя, але
на сто ро жу ють хма ри ...чорні (від сло ва "Чор но биль"), що
зму шу ють здри гну ти ся сер цем і ро зу мом. В уяві ви ма ль о-
вується кар ти на, від якої віє хо ло дом: ле жить се ло — без
го ло су та зву ку, а "вікна ви п роміню ють роз пу ку", і "двері
нав хрест до шка ми за биті", і "жу равлі кри ничні су мо виті... "
[2, 12]. Радіаційний дощ не се "пуст ку і пе чаль біблійну",
бо смерть, "не зри ма і повільна", усе на вко ло пе ре тво ри -
ла в якусь не ре аль ну фан та с ма горію. Стронцій зни щує
усе жи ве...

А по но чах, трагічне і фа таль не,
На зем лю ллється світло ас то раль не,
І фан та с тич но8сіре ме рехтіння

По ро джує при мар ли ве видіння
Лю дей, які від на глої біди
Пішли із цьо го краю на зав жди.
По волі слід за ни ми за ро с тає... [2, 13].
Чор но би лем зболіли душі не ли ше до рос лих, а й

дітей, які відчу ли на собі жа гу чий біль тра гедії. Так, вірш
"Страш на ви на" є ви я вом ди тя чо го ося гнен ня все -
людської біди. На пи са ний п'ят над ця тирічною шко ляр кою
Оле ною Ку чер у час, ко ли ви бух нув Чор но биль, він був
опри люд не ний на сторінках га зе ти "Літе ра тур на Ук раїна"
ли ше у 2002 р. Не змог ла за гоїтись ди тя ча ра на, що боліла
ав торці усе по даль ше жит тя. Ба жан ня поділи тись тяж кою
ту гою і пам'ят тю при ве ло вже до рос лу Оле ну до ре дакції
га зе ти.

По езія, на пи са на юн кою, вра жає гли би ною змісту й
до вер шеністю техніки віршу ван ня. Ди тя че ба чен ня пре -
крас ної вес ни змінюється зовсім не ди тя чи ми вис нов ка ми
— роз ду ма ми над чор но бильською ка та с т ро фою. Страш -
но повіри ти: у ди тя чу свідомість про ник ли страх, біль
втра ти й роз лу ки, що за тьма ри ли сміх і радість, сон це і
спів со лов'їв, розвіяли мрії та впев неність у май бут ньо му...
Ма ленькі діти із до рос ли ми дум ка ми�бо ля ми... Хіба не до -
сить хо ча б цьо го фак ту, аби за мис ли ти ся над тим, як жи -
ве мо і що за ли шаємо у спа док на ступ ним по колінням?!

...Не ма ні ра ди, ні роз ра ди,
За стиг ла Прип'ять се ред трав.
Пи та ють діти: хто нас зра див?
Хто в нас здо ров'я8ща с тя вкрав? [1, 1].
Про те на крик ди тя чої душі у відповідь — ли ше мов чан -

ня, бо "вчені�фізи ки німі" [1, 1]. За ли шається, як пи ше ав -
тор ка, тільки зро с та ти і жи ти у стані вічно го афек ту — ду -
шев но го хви лю ван ня, по всяк ден ної три во ги, спо га да ми
про фа таль ний ви бух. А за пи тан ня: "Хто ж за цю атом ну
війну / Ко ли і як, і чим спо ку тує / Пе ред дітьми страш ну ви -
ну?" — і по нині за ли шається відкри тим.

Ок са на Єре мен ко:
Роз повісти на щад кам про Чор но биль — за сму ти ти.

Але у смут ку ожи ває вдячність і пам'ять, то му во ни по винні
зна ти про гірку зо рю По лин. Зна ти, аби більше не по вто -
ри ти трагічно го уро ку Кліо, бо, як ствер д жу вав П. За гре -
бель ний, "історією мож на не тільки втіша ти ся, в історії
тре ба ще й вчи ти ся."

Інна Га в ри лен ко:
У до ступній формі я на ма га ла ся роз ка за ти про чор но -

бильську аварію своєму чо ти рирічно му си ноч ку. "До бре,
що Чор но биль не в Ук раїні!" — ви гук нув він. У відповідь до -
ве ло ся із су мом за пе ре чи ти: "Ні, Зіроч ко, в Ук раїні... На
жаль!.." То ж дя куємо, схи ляємо го ло ви, пам'ятаємо, су -
муємо, бе режімо й за стерігаємо!
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оксюморон.

O. Yaremenko, I. Gavrilenko. It 'll never stop hurting: chornobyl chord of ukrainian poetry

The poems by M. Syngaivsky, B. Oliynyk, M. Lukiv, O. Kucher dedicated to the Chornobyl catastrophe are reviewed in the article.
The poetry is united by the common idea 8 to engrave in the memory of descendants glorious names of the tamers of "peaceful" atom
and to caution from the tragic history lessons repeating.

Key words: technogenic catastrophe, heroes8liquidators, lyrical hero, personification, antithesis, oxymoron


